

## PRESENTACIÓN

*Hay pueblos que asombran verlos recorrer los más variados escenarios de época, dando cuerpo a una enigmática unidad de sistema que les hace, inequívocamente, estar siendo siempre el mismo, aunque nunca lo mismo; desempeñando a la vez las funciones de agente, actor y autor de su singular historia; atentos hasta el detalle a una estrategia no escrita en ninguna parte, que les permite abrirse paso entre el desafío de sus rivales; empezando prácticamente de cero a cada nueva generación, despojados casi siempre de su riqueza, del fruto de su trabajo, pero embriagados a toda hora de su incomprendido ideal; sanando sin parar como pueden con escasos maestros, sus errores y sus vicios; levantándose de sus derrotas como si les hubieran hecho indiferentes al sufrimiento y al horror; mitificando generosamente a sus héroes (tan a menudo presuntos) y olvidando enseguida a sus falsos guías, los que arrastran a las horas sombrías y a las horas estúpidas; sin dejar de ser nunca una extraña luz consoladora en la marcha humana hacia algo desconocido con lo que ellos, esos pueblos videntes, están familiarizados como si fuera su más seguro territorio.*

*Todo lo cual, desde luego, no hay pueblo de cuantos han atravesado la historia del que esto, de algún modo, no pueda decirse; pero, como también es lógico, de unos se puede decir mejor que de otros, y de algo de eso es de lo que trata este número de "Cuadernos de Estrategia" que el lector tiene ahora entre manos.*

*Con lo primero que se va a encontrar es con el estudio sobre "La profesión militar en la España renovada", del general Laguna Sanquirico, destacado protagonista y experto en los procesos de pacificación centroamericanos. En el presente volumen, dedicado a "La recuperación de la memoria histórica. El nuevo modelo de democracia en Iberoamérica y*

*España al cabo del siglo XX*", hemos pasado a primer término los trabajos de los dos especialistas militares del Seminario, por presentar ambos una clara síntesis de los resultados más relevantes de nuestro equipo durante 1998. La compleja temática de la formación del militar profesional de cara al pleno restablecimiento de la vida democrática en Iberoamérica, a la luz de la íntegra experiencia española, constituye un texto de primera importancia. A su vez, "Las fuerzas armadas y los procesos de cambio democrático en Iberoamérica (1977-1998)" del coronel Álvaro de Arce, interrelaciona muy autorizadamente las nuevas situaciones nacionales en que han ido situándose las fuerzas armadas durante los últimos veinte años, con los contextos sociológicos respectivos.

Un giro importante, que profundiza en el dinamismo social y sindical del mismo proceso, lo da la investigación del especialista en movimientos sociales, profesor Rubio Cordón. Su "nuevo modelo de democracia", que emerge del análisis de "Los movimientos sociales de base: sindicatos e integración", será leída con tanta fruición como resultado esclarecedor por todos los conocedores del intrincado proceso revolucionario vivido por nuestra comunidad de países, en función justamente de nuestro proceso de integración en marcha, durante el siglo xx. Complementariamente, en "Economía y democracia en el inicio de un nuevo siglo", el economista José Déniz describe y cuantifica en toda su crudeza la durísima situación impuesta a Iberoamérica por un modelo de mercado mundial en el que a toda economía periférica le son impuestas condiciones de alto sufrimiento colectivo. Lo cual, cada vez de modo más apremiante, nos aboca a no seguir sumisamente los modelos dominantes sino a crear el nuestro propio.

Formando también conjunto coherente con los dos textos anteriores, el del embajador Lozano Escribano "Algunos aspectos de la participación de España en el proceso de pacificación y democratización en Iberoamérica" documenta y analiza con gran rigor el papel diplomático cumplido fielmente por España, en el doble contexto iberoamericano y europeo.

Dos trabajos de excepcional interés son respectivamente los del educador Barnach-Calbó y del antropólogo Calvo Buezas en "Una nueva educación para una nueva democracia iberoamericana" y "Educación en valores solidarios como fundamento de las democracias del siglo XXI". Todo lo que dicen ambos títulos es desentrañado con creces en estos dos estudios. El lector interesado no quedaría defraudado por su lectura.

A su vez, los dos títulos finales del volumen "La recuperación de la memoria histórica de Iberoamérica en la España de final de siglo (1988-

1998)", del historiador Pedro Borges, y "Reflexión hispánica sobre la democracia desde una noología política", del noólogo Manuel Lizcano, representan sendas miradas, una micro- y otra macro-analítica, que ayudan a pensar en profundidad a todo el que sigue alerta este momento único en la vida de la familia iberohablante.

EL COORDINADOR DEL GRUPO DE TRABAJO